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Úvod 

Ve školách dochází k primární socializaci dětí, jsou pokládány základy utváření mezilidských 
vztahů. Disertační práce poukazuje na problematiku začleňování etické výchovy, která se 

zabývá kultivací vztahů a výchovou k prosociálnímu chování. Teorie prosociální optimalizace 
je odvozená od ucelených studií na Fakultě psychologie barcelonské univerzity. Základním 
pilířem výchovy je důstojnost lidské osoby, pozitivní hodnocení sebe sama, úcta k sobě. Žáci 
poznávají svou hodnotu, své silné i slabé stránky a učí se je přijímat. Mají si osvojit dovednost 

aktivního naslouchání. Důraz je kladen na spolupráci a dialog. Žáci jsou vedeni k prosociálnímu 
přijetí spolužáka s jeho kladnými i stinnými stránkami, aniž by mu kladli podmínky přijetí 
(Roche, 1999).  

Tendenci zvyšování zájmu o výchovu k prosociálnímu chování sledujeme i v zahraniční 
literatuře (Aidman, 2018; Borgen, 2021; Durlak, 2016; Price, 2018; Seligman, 2011). Podle 

Lyle (2008) dialog umožňuje učitelům vážit si názoru žáků, podporovat jejich sebereflexi a 

sebehodnocení. Aidman a Price (2018) uveřejnili studii, podle které je schopnost dobré 
spolupráce s ostatními klíčovou výzvou pro školy 21. století. Výsledky jejich studie ukazují na 
primární úlohu učitele, který kreativně plánuje výuku prosociálního chování, průběžně ji 
hodnotí a má podporu vedení školy.  

1. Definování výzkumného cíle a struktura disertační práce  

Východiskem disertační práce je teorie, že žáci se učí nejlépe v kontextu pečujících a 
bezpečných vztahů se svými vrstevníky a učiteli (Klem & Connell, 2004). Autorka sleduje, jak 

jsou implementovány cíle etické výchovy dané RVP ZV do školního prostředí na primárním 
stupni vzdělávání. Výuku komparuje s cíli Rámcově vzdělávacího programu v kontextu 

socializace a výchovy k prosociálnímu chování. Autorka si je vědoma širokého záběru tématu 
etické výchovy, proto se rozhodla specifikovat sledovanou oblast a sleduje pouze rovinu 

osobnostně sociální, tedy pravidla, vztahy k ostatním lidem a sociální hodnoty. Zaměřuje se na 
výuku osvojení základních sociálně komunikačních dovedností v kontextu prosociálnosti. 

Cílem předkládané disertační práce je popsat charakter a specifika implementace vzdělávacího 
oboru Etická výchova vymezeného RVP ZV. Protože projektované a realizované kurikulum 
vykazují často velké rozdíly (Stará & Starý, 2018), bylo nutné se kromě popisu charakteru a 

specifik etické výchovy daných RVP ZV, tedy projektovaného kurikula, podívat na to, jaká je 
realita výukové praxe etické výchovy v české primární škole. Tedy na to, jak je kurikulum ve 

školních podmínkách realizované.  
Na tuto realitu autorka nahlížela perspektivou učitelů a žáků. Byly realizované učitelské a 
žákovské rozhovory na základě analýzy autorkou pozorované výuky. Druhým dílčím cílem 
bylo popsat a prozkoumat, jak učitelé vnímají a podle čeho hodnotí vliv etické výchovy, aby 
bylo lépe pochopeno, jaké volí strategie k dosahování výukových cílů. Třetím dílčím cílem bylo 
popsat, jak žáci vnímají třídní klima, aby na základě porozumění a odhalení reálných aspektů 
byla správně interpretovaná získaná data a zvýšena validita prováděného výzkumu. 
V první kapitole disertační práce se autorka zaměřuje na odbornou terminologii. Vzhledem 
k nejednotnosti odborných pojmů poukazuje na překrývání pojmosloví v literatuře i 
v kurikulárních dokumentech. Vedle charakteristiky českého edukačního prostředí zmiňuje i 
kontext nových koncepcí edukační praxe ze zahraničí. Podrobněji se zaměřuje na aspekt 
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prosociálnosti jako modelu etické výchovy, který přímo souvisí se zaměřením disertační práce. 
Zamýšlí se nad způsoby implementace aspektu prosociálnosti v rámci doplňujícího oboru 
etické výchovy dané RVP ZV a zmiňuje specifické způsoby zařazení etické výchovy do 
kurikula základních škol. 

Ve druhé kapitole se autorka věnuje samotnému obsahu vzdělávacího oboru etická výchova, 
jak je ustanoven RVP ZV. Popisuje jeho cíle uvedené v RVP ZV a výchovný program PROT 

podle Roche (2000). Dále charakterizuje specifika doporučeného výchovného stylu pro učitele, 

kteří mají klíčovou roli ve výchově žáka. 

Třetí kapitola charakterizuje metody a fáze výuky etické výchovy. Vedle direktivních metod 
jsou zde uvedeny zejména doporučené nedirektivní metody výuky. Popis pravidel začleňování 
komunitního kruhu do výuky souvisí se zjištěním, že komunitní kruh je nejčastěji 
organizovanou aktivitou na sledovaných základních školách. Autorka se zamýšlí nad výchovou 
dle vlastní zkušenosti žáka prostřednictvím vrstevnické spolupráce a zážitkových aktivit. Jako 
důležitou fázi výuky zmiňuje sebereflexi a vrstevnické hodnocení. 

Socializace žáka ve škole je tématem čtvrté kapitoly. Podmínky socializace žáků na primárním 
stupni autorka dává do souvislosti s výchovným programem etické výchovy. Charakterizuje 
sociálně emoční učení se zaměřením na utváření pozitivního klimatu ve třídě. Autorka zmiňuje 
některé kvantitativní výzkumy klimatu třídy. Nezbytnou součástí plánování výuky je i znalost 
charakteristiky vývoje morálky u žáků mladšího školního věku. V rámci kapitoly popisuje teorii 
kognitivního vývoje a rozlišuje heteronomní a autonomní stadium mravního vývoje. Dále uvádí 
tři stadia prekonvenční, konveční a postkonveční úrovně morálního vývoje žáků.  

Pátá kapitola charakterizuje program prosociálního chování PROT a některá další pojetí 
vzdělávacích systémů v cizích zemích. Autorka v rámci kapitoly uvádí komparaci se stavem 
výuky na Slovensku. Dále se autorka zmiňuje o specifických rysech výuky etické výchovy 
v Německu, ve Francii, ve Spojeném království Velké Británie, ve Finsku a v Nizozemí, ve 

Španělsku a ve státě Wisconsin v USA. 

V empirické části kvalitativního výzkumu designu případové studie autorka popisuje obtíže, se 
kterými se učitelé při implementaci prosociálního chování setkávají. Disertační práce přispívá 
k porozumění problematice implementace osobnostní výchovy do výchovného procesu na 

našich základních školách. Tyto závěry mohou inspirovat učitele k zařazování aktivit 
rozvíjejících komunikativní dovednosti, morální úsudek žáků a sebereflexi žáků opřenou o 
vrstevnické hodnocení do výuky. 

2. Teoretická východiska práce  

Etika se zabývá zkoumáním hodnot a principů, které usměrňují lidské jednání v situacích, ve 

kterých existuje možnost volby prostřednictvím svobodné vůle. Klíčovým pojmem je 
prosociálnost. Prosociálnost souvisí se zlatým pravidlem mravnosti: „Co (ne)chceš, aby dělali 
tobě, (ne)dělej druhým.“ Prosociálním nazýváme takové chování, které je zaměřené na pomoc 

nebo prospěch jiných osob, skupin nebo společenských cílů, bez nároku na vnější odměnu. 
Prosociálnost předpokládá úctu k sobě i druhým lidem, schopnost empatie a dovednost 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Hodnoty
https://cs.wikipedia.org/wiki/Svobodn%C3%A1_v%C5%AFle
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morálního usuzování s ohledem na legitimní zájmy druhých a společnosti. Žák analyzuje 

hodnocení mravního skutku dle jeho záměrů, okolností a důsledků. Cvičí se v sebeovládání 
jako předpokladu eticky pozitivního chování (Roche, 1992). Fridrichová uvádí, že v etické 
výchově by si měl žák osvojit cesty seberozvíjení, učení se uplatňování seberegulačních 
vlastností, jako jsou sebereflexe, sebepoznání, autoregulace, sebedůvěra, sebeúcta a 
sebevýchova. K rozvoji personálních a sociálních kompetencí řadí diskuzi, autentické učení, 
hru, tvořivou dramatiku, badatelské aktivity, řešení v přirozených podmínkách při běžných 
situacích (Fridrichová, 2009).  

Cílem etické výchovy je pozitivní ovlivňování postojů a chování žáka tak, aby otevřeně a 
ohleduplně komunikoval a vytvářel v rámci třídního kolektivu prosociální vztahy (Roche 
1992). Cílem je, aby žáci uplatňovali svá práva a naplňovali své povinnosti, byli tolerantní a 

ohleduplní  
k jiným lidem, jejich kulturám a duchovním hodnotám (RVP, 2021). Žák má být formován ve 

zralou osobnost (Nováková at al., 2005). Učitelé mají u žáků rozvíjet schopnost spolupracovat 

a respektovat práci a úspěchy vlastní i druhých, a tak spoluutvářet výchovné společenství 
(Motyčka, 2013). Etická výchova je zaměřena na dialog, zážitkové učení a hraní rolí. Vede žáky 
k samostatnému úsudku, respektu k postojům druhých (Roche, 1992). Třídní klima podle 
Motyčky (2013) patří k hlavním ukazatelům kvality výchovného společenství a odvíjí se od 
míry emocionálního bezpečí.  

Na prvním stupni základních škol by mělo převládat zážitkové učení, na druhém stupni by mělo 
dojít k přechodu od volnějších forem k intelektuálně náročnějším problémům, a na střední škole 
by se měl předmět etika věnovat teoretickým problémům a vytvářet prostor pro diskuzi a 

hledání odpovědí na aktuální morální problémy současnosti (Motyčka, 2013).  

V České republice mají školy možnost integrace etické výchovy formou samostatného 
vyučovacího předmětu. Mohou také využít průřezových témat. Průřezová témata nejsou 
samostatnými vyučovacími předměty, nýbrž si je školy mohou zařazovat do vzdělávacích 
obsahů na základě školních vzdělávacích programů. Očekávané výstupy etické výchovy jsou 
rozděleny na 1. (1. – 3. ročník) a 2. období (4. – 5. ročník) na úrovni 1. a 2. stupně. Na konci 3. 
ročníku jsou tyto výstupy vzdělávání považovány za orientační, na konci 5. ročníku za závazné. 
(RVP ZV, 2021).  

Česká republika přebrala model etické výchovy ze slovenského kurikula. Autorem projektu 

etické výchovy na Slovensku byl Ladislav Lencz, který k výchově k prosociálnosti využil 
program PROT (Roche, 1992). Projekt etické výchovy má čtyři složky, tedy výchovný 
program, styl, osobité metody a rozvoj prosociálnosti (Motyčka, 2013). Někteří odborníci se 
stavěli proti modelu etické výchovy upřednostňujícímu psychologický přístup morálně 

konativní v kombinaci s životně hermeneutickým před filozoficko etickým. (Gluchman, 2009).  

V České republice je v kurikulu paralelně zařazen doplňující obor Osobnostní a sociální 
výchova, který je koncipovaný jako praktická edukační disciplína zabývající se rozvojem 

klíčových životních kompetencí a dovedností pro každodenní život se sebou samým i s druhými 
lidmi. Cílem je rozvíjení personální, morální a sociální kompetence žáka v různých situacích. 
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Učivem je sám žák, konkrétní žákovská skupina nebo běžné situace každodenního života 
(Valenta, 2013). Výuka probíhá prostřednictvím praktických učebních situací s následnými 
reflexemi. Témata by se měla dotýkat skutečností vlastního života žáků, kdy aktivity vedou 
žáky k tomu, aby uvažovali o sobě a o svém životě, řešili konkrétní situace  
a problémy. Obor uplatňuje nedirektivní metodické principy a reflexi jako klíčový princip 
zkušenostního učení (Valenta, 2013).  

V současnosti probíhá diskuze o velké revizi RVP ZV od 1. září 2024. Revize je jen jedním 
z kroků Strategie 2030+.  Partnerem Expertního panelu je Národní pedagogický institut České 
republiky (NPI ČR), který poskytuje informace a materiály týkající se revize kurikula, na 
kterých pracovali odborníci v předchozích letech. Strategie 2030+ ukazuje kritická místa a 
změny, které jsou v dosavadním RVP ZV potřeba. Tyto změny se týkají např. úpravy 
kompetencí při zachování kompetenčního pojetí kurikula; zaměření na hlubší porozumění 
menšího objemu učiva, výběr jádrového a rozšiřujícího učiva nebo zavedení dalších uzlových 
bodů.  

Žijeme v době rychlých a jen stěží předvídatelných společenských, technických i politických 
změn. Globální procesy vedou ke spolupráci a sdílení. Český vzdělávací systém nezůstává 
izolovaný a integruje se do evropských struktur. Rozšiřující se nároky na roli učitele 
korespondují s novými trendy zajistit žákům ve třídě bezpečné prostředí a podporovat 
wellbeing žáka (Fryč at al, 2020). Podle Valenty (2022) je tématika wellbeing prakticky 
identická s tématy osobnostní a sociální výchovy, která byla již v minulosti koncipována. Ať 
už se péče o osobnostní rozvoj žáků bude nazývat jakkoli, je důležité, jakým způsobem bude 
implementována do našich škol. Ukazuje se, že vedle aktivní vědomé práce pedagogů je 
důležitá i podpora kolegů, vedení škol a široké veřejnosti (Vacek, 2009) . 

2.1 Srovnání evropských trendů 

Organizace UNESCO vydala roku 1997 dokument pod názvem Vzdělávání pro 21. 
století, kde uvádí potřebu učit se žít společně, chápat druhé. Povinnou nebo povinně volitelnou 

výuku etické výchovy najdeme v mnoha evropských zemích. Česká republika patří mezi země, 
kde je etická výchova volitelná.  

Ve druhé polovině 20. století se ve světě objevil koncept osobnostní a sociálně rozvojové 
výchovy v kontextu s novými podmínkami postindustriální doby. Klíčový koncept souvisel se 
sebekázní, například s řízením času, plánováním cílů, prací se stresem, vyjednáváním, 

budováním vztahů a wellbeing (Valenta, 2015). Na veřejnosti se objevily nové teorie. Lawrence 
Kohlberg přinesl teorii morálního rozvoje. Jean Piaget se věnoval teorii kognitivního vývoje a 
Erik Erikson řešil stadia psychosociálního vývoje.  Lev Vygotskij zpracoval teorii zóny 
nejbližšího vývoje a Rogers se k němu připojil se svými doporučeními pro nedirektivní přístupy 
a metody výuky. Dewey a Maslow zdůvodnili potřebu holistického učení žáků, kdy je žák 
vnímán komplexně a individuálně se všemi svými tělesnými i duševními potřebami (Hábl, 
2015).  
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V mnoha evropských zemích panuje shoda, že příprava na další profesní i osobní život má být 
vedena tak, aby se žáci dovedli plnohodnotně zapojit do dění ve společnosti. Vzhledem k tomu, 

že má každý evropský stát odlišnou kulturu a tradice, mohou se klíčové kompetence 
jednotlivých zemí lišit. Jejich výběr a pojetí vychází z hodnot obecně přijímaných ve 
společnosti a z obecně sdílených představ o tom, které kompetence jedince přispívají k jeho 
vzdělávání, spokojenému a úspěšnému životu a k posilování funkcí občanské společnosti. Nové 
pojetí edukace se promítá do pedagogické práce ve formě sociálně kognitivního, situačního, 
dramaticko performačního pojetí edukace a mnoha dalších (Valenta, 2013). V zahraničí 
vznikají paralelně různé osobnostně a sociálně edukační modely jako protiváha kognitivismu a 
verbalismu (Hábl, 2015). Česká republika, jako jedna z postkomunistických zemí, hledá jen 
obtížně vymezení a určení místa pro osobnostní výchovu ve svém edukačním systému.  

Britský psycholog Elias (2019) publikoval reflexi k sociálně emocionálnímu učení, kdy 
vyjádřil přesvědčení, že rozvoj sociálních kompetencí, které tvoří základ lidské interakce ve 
školách, není žádný výstřelek. Důsledky nedostatku odborníků k řízení výchovy vedou podle 

něj k tomu, že školy musí investovat do výcviku učitelů, aby se dozvěděly o osvědčených 
postupech rozvoje žákovských dovedností. Je přesvědčený o nutnosti nepřetržité podpory 

implementace sociálně emocionálního učení do škol. 

 

2.2 Implementace etické výchovy do vzdělávacího systému v České republice 

Od roku 2007 otevřel Rámcový vzdělávací program možnost výuky etické výchovy jako 
doplňujícího vzdělávacího oboru. Dne 16. 12. 2009 byl Rámcový vzdělávací program 
pro základní vzdělávání rozšířen o nový doplňující vzdělávací obor s názvem Etická výchova, 
ale nedostávalo se mu systémové podpory v podobě prostředků na tvorbu učebnice pro žáky 

nebo metodiky kurzů pro učitele.  

Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy vyhlásilo roku 2013 rozvojový program Podpora 
implementace etické výchovy do vzdělávání v základních školách a v nižších ročnících 
víceletých gymnázií k zavedení výuky doplňujícího vzdělávacího oboru etická výchova na 
školách. Obecným cílem programu je dosažení zkvalitnění výuky etické výchovy, posilování 
vzdělávacích a osobnostních kompetencí učitelů a motivace ředitelů škol k zavádění prvků 
etické výchovy do všech vzdělávacích oblastí. Program s finanční podporou probíhal od roku 

2013 do roku 2016.  

Roku 2016 Česká školní inspekce zjišťovala stav výuky v tématech etické výchovy. Došla 
k zjištění, že více než třetina základních škol nemá zařazenu etickou výchovu ve školním 
vzdělávacím plánu (dále ŠVP). Více než polovina z nich nezavedla etickou výchovu z důvodu 
nedostatku časové dotace. Častým důvodem je také malá proškolenost pedagogického sboru. 
Přibližně dvě pětiny škol plánují etickou výchovu v budoucnu v podobě integrace témat etické 
výchovy do několika jiných předmětů. Základní školy, které již mají etickou výchovu zařazenu 
v ŠVP, ji mají nejčastěji integrovánu do jednoho či několika jiných předmětů. Pro výuku témat 
etické výchovy učitelé nejčastěji využívají řízený rozhovor, diskuzi a výklad, vysvětlování a 
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vyprávění. Přibližně čtyři pětiny oslovených učitelů si myslí, že po zavedení etické výchovy na 
škole se zlepšily vztahy mezi žáky a celkové klima školy. Jako největší změny v chování a 
jednání žáků po zavedení etické výchovy do výuky vnímají učitelé to, že se žáci vzájemně více 
tolerují a dokážou si více pomáhat (ČŠI, 2016). 

3. Metodologie použitá při tvorbě disertační práce 

V České republice již proběhly kvantitativní výzkumy zaměřené na třídní klima žáků druhého 

stupně základních škol a středních škol. Bylo potvrzeno zlepšení třídního klimatu vlivem 

zařazovaných aktivit etické výchovy (Kunstová, 2015; Motyčka, 2013; Vaněk, 2011). Téma 
implementace doplňujícího vzdělávacího oboru Etické výchovy na 1. stupni zatím v České 
republice nebylo podrobeno bližšímu zkoumání.   

Autorka volila kvalitativní deskriptivní výzkum a metodu případové studie. Případová studie 
byla realizována u dvou případů. Byly to dvě základní školy, které se rozhodly implementovat 

etickou výchovu do svého ŠVP a dosud nebyly součástí výzkumů a publikování. Autorka 
zvolila školy, které po mnoho let etickou výchovu kontinuálně vyučovaly na prvním i druhém 
stupni. Sledované školy vyhověly požadavku vytváření podobných nebo odlišných výsledků v 
některých oblastech. Chrastina (2019) studii dvou případů řadí do vícepřípadové studie.   

Kvalitativní případová studie je výzkumnou metodou, která nemá ustálenou vlastní metodologii 
na úrovni konkrétních kroků a dílčích postupů. To se může jevit jako nevýhoda. Chrastina 
(2019) se domnívá, že tato skutečnost je současně obrovskou výhodou, kdy případová studie je 
tak značně flexibilní metodou kvalitativní výzkumné strategie. Autorka vycházela nejprve z 
vlastního přímého pozorování výuky a přestávek. Data zaznamenávala do předem připraveného 
pozorovacího archu.  Zapisovala si asociace, nápady, shrnutí a předběžné interpretace. 
Následně proběhla komparace dat s informacemi, které jsou uvedené v ŠVP, závěrečných 
zprávách školy, zprávách inspekcí a s dalšími školními artefakty dokumentace a psaných 
záznamů, které mají učitelé sledovaných případů k dispozici.  

Výběr učitelů čtvrtých a pátých ročníků byl determinován i odvahou pustit výzkumníka do 

výuky. Výzkumné šetření bylo vedeno tak, aby byla zachována důvěra a motivace respondentů 
pro sdělení dalších informací. Proto byli učitelé informováni o účelu otázek a o anonymizaci 

publikovaných dat (Handl, 2005). Výpovědi učitelů autorka získávala prostřednictvím 
polostrukturovaných osobních rozhovorů. Ty zaznamenaly, jaké nároky na učitele výuka etické 
výchovy klade a jaké změny na svých strategiích a cílech výuky pozorují. 

Polostrukturované rozhovory s učiteli byly realizované po vyučování. V průběhu rozhovoru 

docházelo k různým odbočkám z tématu a návratům k tématu s novými doplňujícími 
informacemi, jak si učitelé vzpomínali, nebo dávali informace do souvislostí. Tazatel se snažil 
držet pořadí otázek, ale zmíněné odbočky odpovědí z tématu vedly k tomu, že některé otázky 
již byly zodpovězené dříve, než je tazatelka vyslovila. Snažila se nechat učitele odpovědět bez 
přerušování a všímala si vyjadřovaných souvislostí. Při přepisu audiozáznamů rozhovorů do 
programu softwaru MAXQDA byly odpovědi učitelů přidělené k původním jednotlivým 
otázkám. Analýzy jednotlivých dat jsou v textu doplněny o přímé citace učitelů tak, aby 

http://www.csicr.cz/cz/Dokumenty/Tematicke-zpravy/Tematicka-zprava-%E2%80%93-Eticka-vychova-v-predskolnim,-z
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dokreslily charakter výpovědí jednotlivých učitelů. Tematická doplnění souvislostí poukazují 
na široký záběr problematiky implementace etické výchovy.  

Ve třídě byla situována výzkumná skupina žáků. Tato kontrolní ohnisková skupina žáků 
realizovala rozhovory, které sledovaly validitu dříve získaných dat. Byla tedy zvolena 

triangulační kombinace několika metod sběru dat. Ve fázi kvalitativní obsahové analýzy 

segmentace a kódování dat autorka hledala a identifikovala kategorie dat. Následně proběhla 
tematická analýza, hledání vztahů mezi identifikovanými kategoriemi  
a tématy. Průběžné vedení záznamu o procesu sběru a analýzy dat pomohlo autorce 
interpretovat výsledky kvalitativní analýzy dat, terénních poznámek a analýzu školních 
artefaktů. Získaná data byla utříděna podle jednotlivých aspektů zkoumaného jevu. 

Autorka uplatňovala během realizace výzkumu reflexivitu, aby na základě autokritiky omezila 
osobní vklad interpretací. Závěrečná hodnocení výzkumu zachycují struktury zkoumaného 
jevu, popis jeho klíčových kategorií a témat. 

Autorka sledovala, zda se objevuje shoda či neshoda zjištěných dat u obou škol na základě 
opakovaných pozorování a měření (Yin, 2016). K zajištění reliability výzkumu autorka 
opakovaně realizovala pozorování a rozhovory. Částečně se tak dělo i v období pandemie 
covidu-19. Rozhovory s pedagogickými pracovníky proběhly i přes internet na základě 
domluvených schůzek.  

Účelem triangulace, kombinace více metod výzkumu v jedné studii o tomtéž tématu, je zvýšení 
validity prováděného výzkumu. Autorka zkoumala souvislost výuky etické výchovy s třídním 

klimatem. Cílem kombinace nejméně dvou přístupů je odstranění slabin jednotlivých metod, 
které by, pokud by byly použity samostatně, nebyly schopny odhalit některé aspekty 
zkoumaného předmětu. K zajištění triangulace výzkumu bylo využito tří výzkumných nástrojů, 
tedy pozorování, rozhovoru a analýzy školních artefaktů. V rámci diskuze nad výsledky 
výzkumu s učiteli byla realizována triangulace názorů respondentů výzkumu. 

Tato případová studie není evaluační a neklade si za cíl na základě statisticky významných dat 
dokázat, že etická výchova mění osobnost žáků. Neodpovídá tomu ani velikost výzkumného 
vzorku a metody, které autorka používá. Autorka si uvědomuje, že nepoužívá nástroje, které by 
dokázaly zpětně ověřit pravdivost výpovědí učitelů, ale snaží se doplnit výpovědi o data získaná 
na základě přímého pozorování.  

4. Plán postupu výzkumu  

Autorka v roce 2018 realizovala předvýzkum formou výzkumné sondy mezi učiteli etické 
výchovy. Realizovala ji na základě anonymního písemného dotazníku. Hlavním cílem sondy 
byla charakteristika reálné podoby praxe výuky etické výchovy na prvním stupni základních 
škol pohledem pedagogů. Byl zjišťován subjektivní názor jednotlivých pedagogů v rámci 
kvantitativního výzkumného šetření. Dotazník tvořily uzavřené a otevřené otázky (Pachelová, 
2020). 

https://wikisofia.cz/index.php?title=Segmentace_a_k%C3%B3dov%C3%A1n%C3%AD_dat&action=edit&redlink=1
https://wikisofia.cz/index.php?title=Segmentace_a_k%C3%B3dov%C3%A1n%C3%AD_dat&action=edit&redlink=1
https://wikisofia.cz/index.php?title=Tematick%C3%A1_anal%C3%BDza&action=edit&redlink=1
https://wikisofia.cz/index.php?title=Ter%C3%A9nn%C3%AD_pozn%C3%A1mky&action=edit&redlink=1
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Cíle výzkumu se ukázaly velmi široké, proto se autorka rozhodla úžeji sledovat zařazování 
témat etické výuky ve 4. a 5. třídě na základních školách. Vzhledem k tomu, že etická výchova 
se věnuje širokému spektru témat a sleduje mnoho aspektů, bylo zúženo zaměření na výuku, 
formování a strategické plánování prosociální komunikace jako prostoru pro sebepoznání žáků 
na základě spolupráce s vrstevníky. Výzkum na školách byl veden v letech 2020, 2021 a 2022. 

4.1 Výzkumné otázky 

Otázky k tématu Implementace doplňujícího vzdělávacího oboru Etická výchova na prvním 
stupni základní školy v České republice jsou:  

Hlavní otázka výzkumu (HVO 1) byla: Jak je na vybraných základních školách 
implementována výuka k prosociálnímu chování ve 4. a 5. ročníku?  

Vedlejší výzkumná otázka (VVO 1): Jak učitelé začleňují aktivity výchovy k prosociální do 

výukového procesu?  

Vedlejší výzkumná otázka (VVO 2): Jak a podle čeho hodnotí učitelé přínosy prosociální 
výchovy pro třídní klima a běžný život třídy? 

Vedlejší výzkumná otázka (VVO 3): Jak žáci hodnotí třídní klima a běžný život třídy? 

5. Metodologie výzkumu 

Autorka hledala odpověď na otázku, jak se témata výuky prosociálního chování začleňují do 
výchovného procesu ve dvou sledovaných třídách, které pozorovala po dva roky ve čtvrtém a 
pátém ročníku.  

Byly pozorovány dvě závislé proměnné. Na prvním místě to byla cílová sociální dovednost 
komunikace v kontextu prosociálního chování (Roche, 1992, Lencz, 2000). Jedná se především 
o zúčastněné naslouchání, pozitivní ocenění druhých, míru spolupráce a utváření dohod. 
Sledování této proměnné bylo na základě přímého pozorování vyučování a na základě 
rozhovorů s učiteli a rozhovorů s žáky v ohniskových skupinách.  

Další závisle proměnnou je kultivace třídního klimatu. Diagnostika třídního klimatu nabízí řadu 
různých nástrojů, díky kterým můžeme zaznamenat vztahy a klima dané třídy. Byla zvolena 

vstupní diagnostika třídního klimatu prostřednictvím testu MCI (My Class Inventory). Byla 

provedena v aktuální a preferované formě jako doplňující materiál dokreslující výsledky 
kvalitativního výzkumu. Ty zjišťovaly stav třídního klimatu v souvislosti s přímou prací učitelů 
se žáky v rámci komunitního kruhu a tvoření třídních pravidel. Výzkum se již nezabýval úrovní 
kultivace třídního klimatu, kam by musel zahrnout mnoho dalších proměnných, které nebylo 
možné v celé šíři tohoto tématu postihnout.  

5.1 Výběr respondentů 

Při výběru respondentů bylo usilováno o výběr dvou homogenních skupin, tedy škol, které se 
aktivně podílí na výuce témat etické výchovy a otevřeně se na veřejnosti hlásí k hodnotám, 
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které s tématy souvisí. Volba padla na školy, které již po mnoho let kontinuálně vyučují etickou 
výchovu a mají ji legislativně vykázanou ve svém ŠVP. Výběr byl do jisté míry limitován i 
lokací a dostupností školy. Základní školy byly skrytě pojmenovávány fiktivními názvy. 
Sledovaný případ č. 1 byl označen jako ZŠ Střípky a sledovaný případ č. 2 byl pojmenován 
jako ZŠ Tradiční. V každé ze sledovaných tříd došlo k výběru pěti dětí do ohniskové skupiny. 
S těmito deseti žáky byly v průběhu výzkumu provedeny čtyři polostrukturované rozhovory.  
Deset učitelů, asistent pedagoga a matka žáka poskytli celkem 42 rozhovorů k tématu disertační 
práce.  

6. Kroky vedoucí k dosažení cílů disertační práce  

Autorka pro sběr výzkumných dat volila metodu nezúčastněného pozorování, hloubkového 
rozhovoru a analýzy školních dokumentů a artefaktů. Z hlediska kvalitativního výzkumu se 
autorka snažila interpretovat pohledy žáků a vyučujících na zkoumaný předmět tím, že 
výzkumník přejímá jejich perspektivu. Podrobný popis každodenních situací vede k 
porozumění aktivitám a významům v jejich sociálním kontextu (Chrastina, 2019). Analýza dat 
vycházela z velkého množství informací o malém počtu respondentů. Převažoval zájem o reálné 
celky, interakce mezi aktéry a individuální osudy.  

V první fázi výzkumné studie autorka sbírala data v návaznosti na výzkumné otázky. Zároveň 
na základě průběžné analýzy výzkumných dat předběžně interpretovala možné výsledky a 
snažila se pochopit další související vztahy a fakta.  

Druhá fáze sběru výzkumných dat byla prováděna do okamžiku dosažení teoretické saturace, 
kdy se ukázalo, že další výzkumná data nepřináší nové podstatné informace, ale spíše se opakují 
a vzájemně potvrzují.  

Ve třetí fázi výzkumu autorka výzkumná data podrobila triangulaci a znovu definovala 
jednotlivé otázky výzkumné práce za účelem kritického posouzení výzkumu (Chrastina, 2019). 
Triangulace probíhala kombinací metody přímého pozorování, rozhovorů s učiteli a žáky, 
analýzou školních artefaktů a hodnocením třídního klimatu s dotazníkem MCI za účelem 
zvýšení validity prováděného výzkumu. Autorka zkoumala souvislost výuky etické výchovy s 

třídním klimatem. Diskuze nad výsledky výzkumu s učiteli také triangulovala názory 

respondentů výzkumu. 

6.1 Analýza dat 

Doslovná transkripce originální podoby textu byla doplněna poznámkami, získanými analýzou 

dostupných školních dokumentů a školních artefaktů. Tato analýza probíhala průběžně na 
základě toho, jak jí byly materiály zpřístupněny.  

Výzkumná data získaná přímým pozorováním a polostrukturovanými rozhovory autorka 

analyzovala prostřednictvím softwaru MAXQDA. Ten umožňuje texty seskupovat a třídit podle 
různých kritérií.  
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Kódy byly utvářeny oběma základními způsoby. Tedy uzavřeným způsobem, kdy kódy byly 
vytvořeny již před obsahovou analýzou na základě teorie prosociální výchovy PROT (Roche, 
2005). Zároveň byly kódy vytvářeny otevřeným způsobem, kdy kódy vznikaly v průběhu 
shromažďování dat na základě potřeby označit nějakou pasáž textu. Tato kombinace obou 

způsobů se doplňovala při vytváření silných induktivních kódů a při interpretaci jevů. Autorka 
postupovala od obecných kódů ke konkretizaci sledovaného jevu a vytváření podkategorií a 
subkódů.    

K oběma sledovaným případům byl vypracovaný shrnující protokol s texty, které se vztahují 
k obsahové analýze, aby tak došlo k přehlednému souhrnu zjištěných dat. Získaná data byla 
různého charakteru a situaci usnadňovalo vytvoření codebooku, který obsahuje seznam a 
popisy všech použitých kódů.  

Následovalo sepisování interpretací obsahu dat na základě analytických poznámek 
z pozorování. Autorka kontinuálně zjišťovala alternativní vysvětlení zjištěných interpretací a 
zároveň doplňovala kódy při procesu integrování zjištěných interpretací. Soudružnost vztahů 
jednotlivých případů byla zaznamenána v závěrech práce.  

 

7. Kontext výzkumu a limity zvoleného přístupu  

Plynulost výzkumu ovlivnila covidová opatření, kdy se změnily způsoby sběru dat a 
přerušily možnost přímého pozorování tříd. Výzkum byl dokončen po uvolnění koronavirových 
opatření. 

 Během výzkumu se ukázalo, že ZŠ_1 Střípky používá mnoho kooperativních aktivit 
programu Začít spolu, které mají pozitivní vliv na utváření třídního kolektivu. Pokud žáci 
realizací programu Začít spolu dosahují v psychosociálních charakteristikách lepší výsledky, 
pak ZŠ_1 Střípky má jistou výhodu. To potvrzuje i výzkum T. Komárka (2018), kde žáci a 
žákyně tříd s programem Začít spolu mají ke svým vyučujícím kladnější vztah a vnímají u nich 
méně negativních projevů než žáci ze standardních škol. Podle tohoto výzkumu jsou žáci ze 
tříd s programem Začít spolu ke svým učitelům otevřenější, mají partnerský vztah založený na 
důvěře, vykazují vyšší míru školní úspěšnosti, méně problémového chování a vyšší úroveň 
sociálních dovedností. Autorka si uvědomila, že výsledky výzkumu implementace etické 
výchovy mohla významně ovlivnit tato skutečnost. 

Na výsledky výzkumu může mít vliv neočekávané navýšení počtu žáků na ZŠ_2 
Tradiční. Ve třetím ročníku bylo ve třídě 21 žáků a v pátém již 28 žáků. To mohlo ovlivnit 
celkové klima třídy. 

Autorka si je zároveň vědoma zaujetí tématem a s tím souvisejícím omezením. Z její 
pozice učitelky a lektorky etické výchovy, která má k tématu blízký vztah, je třeba dodat, že 
může hodnotit data jinou perspektivou než pozorovatelé, kteří s problematikou nejsou 

obeznámeni.  Autorka může mít tendenci některé informace podhodnocovat nebo přehlížet. 
Některá data může naopak nadhodnocovat.  
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Limitem výzkumného šetření lze označit také omezený čas v terénu, který byl i 
ztíženými časovými možnostmi po dobu koronavirových opatření. Z výzkumných zjištění lze 
usuzovat na jisté problémy ve zkoumané oblasti, které vycházejí z různých hodnotových norem 
učitelů. Výzkum otevřel také další možnosti výzkumu, na které lze navázat. Přínosem by bylo 
zachycení hodnocení školního sněmu pohledem učitelů a žáků. 

8. Výsledky výzkumu 

 

Cílem disertační práce bylo zjistit, jak učitelé na dvou vybraných základních školách 
začleňují aktivity etické výchovy vedoucí k rozvoji prosociální komunikace. Hlavní 
výzkumnou otázkou bylo zjistit, jak je na vybraných základních školách implementována 
výuka etické výchovy ve 4. a 5. ročníku.  

Ukázalo se, že učitelé na obou školách využívali komunitní kruh pro sdílení, diskuze a 

v případech, kdy chtěli řešit problémové situace. Na ZŠ_1 Střípky se projevila větší rozmanitost 
výuky. Učitelé zde zařazovali diskuzní, hodnotící a doporučující kruhy. Podle vyjádření učitelů 
některé rituály s žáky vynechávali v situacích, kdy do třídy přišli noví žáci, aby je nejprve 
nechali aklimatizovat a postupně je připravili na aktivity v kruhu. Učitelé i žáci měli zkušenost, 
že jejich zvyky mohou jen postupně nově příchozím vysvětlit a motivovat je k zapojení. Učitelé 
ze ZŠ_2 Tradiční popisovali různé překážky, které brání pravidelnému začleňování 
komunitního kruhu. Patří sem zejména omezení vysokého počtu žáků ve třídách. 

Na ZŠ_1 Střípky učitelé považují za stěžejní skupinové vyučování a kolegiální spolupráci 

učitelů, kteří spolu komunikují respektujícím způsobem a modelují tak správný způsob 
prosociální komunikace. 

Na ZŠ_2 Tradiční bylo zařazováno mnoho aktivit na podporu stmelování kolektivu a 
předcházení problémovému chování. V průběhu hodin etické výchovy ale nebyla zařazována 
pravidelná reflexe chování žáků. Také chyběla pravidelná setkávání třídních učitelů  
s dalšími učiteli, kde by se realizovalo plánování cílů dalších aktivit, které by podporovaly 

nácvik prosociálního chování. Třídní učitelé pracovali odděleně na problematickém chování 
svých žáků (U7, U8, U9) a jeden učitel (U7) vyjadřoval, že na spolupráci a kolegiální sdílení 
už nemá čas. Nebyla tak zajištěna kontinuita výchovného působení a učitelé byli ochuzeni o 
sdílení úspěšných strategií nebo naopak neúspěšných aktivit, které by pomohlo s dalším 
plánováním. Tento fakt ukazuje i na odklonění od Rocheho (1992) zásady vybízení žáků 
k prosociálnosti na pozadí vhodného prosociálního modelu pozitivních mezilidských vztahů, 
kdy autentická spolupráce učitelů ovlivňuje i třídní a školní klima. 

Na ZŠ_1 Střípky se dařilo realizovat výuku prosociálního chování na základě 
vrstevnického učení, a to mělo významný podíl na utváření pozitivního třídního klimatu. Na 

ZŠ_2 Tradiční chyběla podpora vrstevnického učení ze strany vedení školy i ze strany učitelů. 

Lze se domnívat, že v případě zajištění stejných podmínek mentoringu a podpory vedení školy 
by i na ZŠ_2 Tradiční bylo možné realizovat výuku prosociálního chování směřující k 

výchovnému společenství třídy (Motyčka, 2013).  
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Charakter aktivit se ve vybraných školách lišil v závislosti na strategiích učitelů a vedení 
školy. Rozdílné metodické přístupy vyplývaly i z odlišného počtu žáků ve třídách. Ve 
sledované třídě v základní škole Střípky bylo stabilně kolem 15 dětí. V základní škole Tradiční 
stoupl v průběhu výzkumu počet žáků ve sledované třídě z 21 na 29, a to podle názoru 
vyučujících významně ovlivnilo klima třídy.  

Druhá vedlejší výzkumná otázka zjišťovala, jak a podle čeho hodnotí učitelé přínosy 
etické výchovy pro třídní klima a běžný život jejich třídy. Učitelé na obou školách vyjadřovali, 
že komunikace v kruhu stmeluje třídní kolektiv. Podle názorů učitelů zážitkové aktivity 
usnadňují výuku a pomáhají dobrému školnímu klimatu.  

Učitelé ze ZŠ_1 Střípky shodně vypověděli, že komunitní kruh začleňují čím dál častěji, 
protože si uvědomují jeho výhody v získávání dobrých komunikačních návyků, rozvíjení 
schopnosti empatie, naslouchání druhým a sdílení svých poznatků s třídním kolektivem.  Na 

ZŠ_1 Střípky bylo možné pozorovat úzkou spolupráci s rodiči a snahu o synchronicitu výchovy 
žáků. 

Na ZŠ_2 Tradiční se spíše zaměřovali na utváření školních pravidel, která vycházela ze 

zkušeností s problémy ve třídě. Podle učitelů se daří pravidly omezit nežádoucí chování. Učitelé 
shodně vyjadřovali, že aktivity k podpoře prosociální komunikace začleňují ve chvílích, kdy je 
ve třídě nějaký problém, nebo se řeší nějaké zásadní změny. Učitelé se snažili o podpůrné 
intervence, kdy žákům popisným způsobem demonstrovali důsledky nežádoucího chování. 
Učitelé vyzývali žáky k utváření a dodržování třídních pravidel a zároveň je vedli k tomu, aby 

určili charakter trestů, který bude následovat v případě porušení pravidel. Vedení školy 
reagovalo na problémy úpravou školního řádu a popisným vysvětlením daných opatření. 

Třetí vedlejší výzkumná otázka zjišťovala, jak žáci hodnotí třídní klima a běžný život 
jejich třídy. Žáci na ZŠ_1 Střípky popisovali, že jsou problémy s žákyní, která přišla do jejich 

třídy z jiné školy. Hodnotili, že to tato žákyně to v minulé škole neměla jednoduché a naučila 
se tam druhé zlobit. Třídní učitel (U3) se snažil se podporovat třídní kolektiv ke komunikaci a 
hledání řešení.   

9. Závěr  

Autorka se věnovala aktuálnímu tématu, které se diskutuje v souvislosti s úpravami RVP ZV. 
Zaměřila se na popis začleňování aktivit etické výchovy do výukového procesu na prvním 
stupni základní školy.  

Charakter aktivit se ve vybraných školách lišil v závislosti na strategiích učitelů a vedení školy. 
Rozdílné metodické přístupy vyplývaly i z odlišného počtu žáků ve třídách. Podle názoru 
vyučujících počet žáků ve třídě významně ovlivnil klima třídy.  

Jeví se, že je potřebné průběžně věnovat tématům etické výchovy dostatek času a kontinuálním 
působením podporovat sebereflexe chování žáků. K tomu je nezbytná i pravidelná časová 
dotace pro realizaci těchto aktivit a pro příležitosti k získání potřebných návyků prosociálního 
chování. Pokud by tomu tak nebylo a žáci by neměli příležitosti si prosociální návyky osvojit, 
pak by jim mohli rozumět, ale ve svém osobním životě by je nepoužívali.   
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Etická výchova má zároveň celistvě prolínat celý edukační proces, aby bylo prosociální chování 
přeneseno do reálného života. Autorka na základě komparace dat zjistila rozdíly v podpoře 
výuky etické výuky ze strany vedení škol. Na základní škole Střípky se žáci chovali podle 
dohodnutých třídních pravidel, i když byli o přestávkách bez dozoru. Na základní škole 
Tradiční, kde nebyl věnován čas pravidelným sebereflexím, existuje nebezpečí, že se aktivity 

etické výchovy mohou stát pouhou ochutnávkou prosociálního chování, které nebudou 

aplikovány v reálném životě. O tom svědčí změna chování žáků ve třídě v případě, že žáci byli 
bez dozoru. 

Aktuálně ministerstvo školství jedná o začlenění průřezového tématu wellbeing, které by mimo 
jiné směřovalo ke stmelování žákovských kolektivů. Pomoci by mohlo cílené zařazování 
podpůrných aktivit. Takové kontinuální zkvalitňování výuky klade vyšší nároky na profesní 
nasazení učitelů, jejich cyklické plánování a stanovování cílů. Podle Valenty (2022) je tématika 
wellbeing prakticky identická s tématy osobnostní a sociální výchovy, která byla již v minulosti 
koncipována. Valenta také doporučuje tématu v dokumentu národního kurikula vyhledat 
vhodný český ekvivalent. Ať už se péče o osobnostní rozvoj žáků bude nazývat jakkoli, je 
důležité, jakým způsobem bude implementována do našich škol. Svobodová (2022) ukazuje i 
na možnost podílu na výchově charakteru mnohem širšího sociálního a kulturního prostředí 
mimo školní instituce. V utváření dětského charakteru má beze sporu primární postavení rodina, 
ale škola vždy měla a nadále bude mít významný socializační rozměr pro utváření norem 
chování (Pospíšilová, 2022). 

Americká psycholožka Eva Oberle spolu se spolupracovníky z chicagské univerzity (2016) 
považuje socializaci za základní součást vzdělávání, které má být implementována do 

každodenní praxe ve třídě a ve školách. Učení podle ní přesahuje rámec třídy a je nutné zavádět 
systémový přístup v rámci celé školy. Zůstává otázkou, jakým způsobem formovat učitele, a 
především vedení škol, aby strategicky plánovali osobnostní rozvoj žáků a podporovali výuku. 
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